



2024年8月6日
本版主编:何娟
版式策划:兰峰
责任校对:玉峰

2024
7.26-8.11



巴黎奥运会



徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐(从左至右)创造历史



这一金， 打破美国队40年垄断！

巴黎奥运会游泳赛场最后一个比赛日，中国队放了个大招。

男子4×100米混合泳接力决赛上，中国队力压该项目40年“霸主”美国队和占尽主场优势的东道主法国队，以3分27秒46的成绩夺冠。这也是中国游泳队首次在这个项目中拿到奥运金牌。

男子混接历来是美国队的“传统领地”，从1984年到2021年，美队连续10届奥运会在该项目上夺冠。然而，就是这样一堵外界看来“坚不可摧”的墙，被几位中国小伙子一横冲直撞，轰然坍塌。请记住他们的名字：徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐、王长浩。

徐嘉余，28岁的奥运四朝元老，手握3枚奥运银牌，终于打破金牌魔咒，“这是我的第一块奥运金牌，我还会继续挖掘自己的潜力”。

覃海洋，中国“蛙王”，在巴黎奥运会上出师不利，接连在100米蛙泳和200米蛙泳个人单项上折戟。但在两项接力比赛中，他找回自我，完成救赎。

赛后，覃海洋对自己的分段成绩不满意。潘展乐给出了提振士气的安慰和鼓励：“我们是冠军！不满意的应该是别人！”

这就是潘展乐，游泳队里性格耿直、怼天怼地的大男孩。中国泳军在巴黎斩获的两枚金牌，都有他

的贡献，都是价值连城的冠军。

在男子100米自由泳决赛中，他以46秒40刷新世界纪录夺冠，打破美、澳选手对该项目的统治，赢得“飞鱼大战”。他的成绩甚至让有的外国教练酸酸地称“非人类可为”。男子混接决赛中，潘展乐在最后一棒再次表现出惊为天人的实力，分段成绩达到令人咋舌的45秒92。

在20岁生日这天，这枚金牌是潘展乐送给自己最无价的生日礼物。“我一直说，先为国、再为家。生日是小事，大家一起夺金牌才是大事。游泳队每一天都在创造历史。”潘展乐说。

有记者抛出问题，如何看待美队坚守了这么多年的“阵地”被中国队“攻破”？潘展乐说：“美国队垄断被打破，他们应该从自身找找原因。”

王长浩和孙佳俊分别在预赛和决赛中出任蝶泳一棒。他们都拿出最好状态，顶住压力，为男子混接的历史性突破贡献力量。

世界泳坛格局风云变化、各队实力此消彼长的过程中，中国队打赢了艰难的一场战役，赢得了具有里程碑意义的胜利，摘到了所有人认为遥不可及的星星。

巴黎奥运会，中国游泳队以2金3银7铜共12枚奖牌及1项世界纪录收官。
(据新华社报道)

这一抱， 是跨越20年的圆满！



你永远可以相信樊振东！金牌实至名归！继之前4:3极限逆转日本选手张本智和后，樊振东在8月4日举行的决赛中再次上演逆转好戏，4:1击败瑞典选手莫雷高德，成为巴黎奥运会乒乓球男单冠军，完成职业生涯的大满贯，帮助国乒连续五届获得奥运会男单金牌。

樊振东夺冠后，教练王皓冲进场地，他将樊振东高高抱起，并亲吻爱徒额头。师徒俩，圆梦巴黎！连续三届奥运会闯入男单决赛，却三次与金牌擦肩而过，这是乒乓球名将王皓生涯的一大遗憾。王皓在2004、2008和2012年三届奥运会上均打入男单决赛，不过先后负于韩国选手柳承敏和两位队友马琳、张继科，谈到这点，王皓坦承缺少一枚奥运单打金牌，可能会成为自己乒乓球生涯中的最大遗憾。王皓在退役后曾坦言，自己最大的梦想是培养出一个“大满贯”，培养出一个奥运单打冠军。

如今王皓做到了，樊振东实现了自己的“大满贯”，也帮助王皓完成了他的梦想。这枚金牌对二人来说是跨越20年的圆满！

在混合采访区，当记者问及再次上演逆转的感受，樊振东笑了，他说：“遇到困难时，还是要相信自己的实力与能力，以一颗平常心、一个冷静的心态去面对。”谈到这枚金牌的意义，“小胖”很动情，“我顶住了压力，捍卫了国乒荣耀，为国争光的感觉真好！”(据新华社、央视报道)



樊振东(上)与教练王皓庆祝胜利

【妙语连珠】

“可能夺得奥运冠军真的需要十年。”

——陈清晨与搭档十年之久的贾一凡获得羽毛球女双冠军后，在新闻发布会上感慨地说。但她立刻宽慰身旁的亚军刘圣书/谭宁，“你们不需要十年”。

“风有别的计划。”

——获得巴黎奥运会射箭混合团体银牌的德国箭手翁鲁认为，他的搭档射出的箭本该飞向正确的方向，但是风“捣乱”了。

“我们家所有的女人都来巴黎了。”

——当被问及家人是否来到巴黎支持他时，美国男子铅球运动员克劳瑟说，家里的女性亲友都来了，而且比他更享受巴黎，因为她们去上法餐烹饪课了。

“有一辆好车但没人给它装上轮子，当然跑不起来。”

——谈及中国赛艇队在巴黎奥运会上的惨淡表现，中国赛艇队外籍教练托马斯·凯认为，中国的奥运资产如此丰富，通向胜利金字塔的基石如此扎实，但问题是没能把这样的资源整合起来。

“那要看我的运动员们争不争气了。”

——参加了十届奥运会的格鲁吉亚射击运动员萨卢克瓦泽已经成为传奇。当被问及是否会以教练员的身份参加2028年奥运会时，萨卢克瓦泽表示，这一次主动权不再掌握在自己手中。

“先放假，工作都结束了，咱们是不是得先休息？”

——拿了奥运冠军以后，巴黎奥运会男子50米步枪三姿金牌得主刘宇坤接下来的打算，令所有职场人狠狠地共情了。

(据新华社报道)